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HANDREICHUNG FUR LEHRERINNEN UND LEHRER

Vorwort

"Das Lese- und Schreibpuzzle" ist auf der Grundlage praktischer Erfahrung in der
Forderung von Kindern mit Lese-Rechtschreibschwéche entstanden. Es stellt einen
Beitrag zur Erweiterung der Materialien zur handlungsorientierten Lese-
Rechtschreibférderung dar, basiert auf dem morphematischen Ansatz (vgl. WALTER
1996; FINKBEINER 0. J.; PILZ & SCHUBENZ 1979) und richtet sich an Schilerinnen
und Schuler, die schon Uber gewisse Grundkenntnisse im Lesen und Schreiben
verfugen.

Durch den individuellen Einsatz der Texte und den handelnden Umgang mit dem
Material soll Schulerinnen und Schiilern, die im Bereich Lesen und Schreiben
Schwierigkeiten haben, ein Zugang zu diesen beiden Kulturtechniken ermdglicht
werden.

0. Uber das Verhaltnis von gesprochener und geschriebener Sprache

Die nachfolgenden Bemerkungen beziehen sich auf JUNG (1981): Linguistische
Aspekte der Legasthenieforschung. In: VALTIN, R. u. a. (Hrsg.): Legasthenie in
Wissenschaft und Unterricht. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschatft).

Akustische Signale und ihre Verarbeitung

Um Probleme beim Lesen und Schreiben untersuchen zu kénnen, ist es zun&chst
erforderlich, sich mit der Verarbeitung von Sprache durch den Menschen
auseinanderzusetzen. Hierfir ist die Untersuchung der physikalischen Umsetzung von
akustischen Signalen sinnvoll, bei der der Einsatz von Sonagrammen hilfreich ist.

Sonagramme sind Aufzeichnungen von akustischen Vorgangen, die Sprache sichtbar
machen kénnen und durch sogenannte Sonagraphen erzeugt werden. In der
horizontalen Ebene (Zeitachse) gibt das Sonagramm den zeitlichen Verlauf einer
AuBerung in Millisekunden wieder.

Entlang der vertikalen Ebene werden die im Signal enthaltenen Schwingungsanteile in
Hertz (Hz) abgebildet.
Befunde 1:

Vokalische Kldnge sind besonders leicht auszumachen. Sie setzen sich aus jeweils
spezifischen Frequenzbandern, Formanten, zusammen.

Anders bei Konsonanten: So ist im Falle von Verschlusslauten z.B. haufig Gberhaupt
kein Abbild zu entdecken.
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¢ Der "sogenannte Laut als eine stabile, gegenltber den Mit-Lauten des
Redestroms abgrenzbare Erscheinung” (JUNG 1981, 35) ist eine Fiktion, wenn
man objektive Darstellungsmethoden der Phonetik heranzieht.

Wenn Horer und Sprecher der Meinung sind, Lautketten zu produzieren bzw. zu
perzipieren, so kann dies nur einen Grund haben:

¢ Laute sind psychologisch real. Sie sind erlernt, und zwar als Folge des
Schriftspracherwerbs.

Befunde 2:

Die Segmentierung von Schall ist eine Sache, die Bewertung eine andere. Die
akustische Phonetik ist in der Lage, Vokalklange synthetisch herzustellen. Sie wurde
damit unabhangig vom Menschen als Schallquelle.

JUNG (1981, 36) berichtet von einem Wahrnehmungsexperiment mit studentischen Vpn
aus den Nordbezirken der ehemaligen DDR und aus dem mitteldeutschen Raum.
Beiden wurden ein und dieselben synthetisch erzeugten Klange zur Beurteilung
vorgelegt:

"Derselbe akustische Reiz, der von einem Horer, der niederdeutsche
Umgangssprache zu horen gewohnt ist, als (zwar helles, aber noch) /o/ beurteilt wird,
wird von einem mitteldeutschen Horer, der die Mal3stédbe und Erfahrungen seiner
Umgangssprache anlegt, als (zwar dunkles, aber noch) /a/ beurteilt " (LINDNER
1977, 137, zit. in JUNG 1981, 36)

"Wenn wir ... den Schritt vom Experimentallabor in das Klassenzimmer wagen,
so muf3 man auf dem Hintergrund der soeben referierten (und vieler anderer)
Experimente sagen,

e dal’ der Lehrer seine Hauptaufgabe in der 'Erforschung’ des den (Fehl-)Urteilen
seiner Schiler zugrunde liegenden Bewertungssystems erkennen maoge.

¢ Die Berufung auf die regelrechte 'Natur' seines Eingabesignals (eines
Fremdsignals) als Garant einwandfreier Perzeption durch die Schiler ist offenbar
unzulassig.

e Der Lehrer darf nicht darauf vertrauen, dafd seine Schuler das fur die Erlernung
der Orthographie notwendige Bewertungssystem bereits vollstandig mit in die
Schule bringen . . ..

¢ Nicht selten 'erschafft' sich die Orthographie erst das ihr adaquate
Bewertungssystem. In jedem Fall mul3 es vom Lehrer gelehrt werden, bevor es
vom Schdler gelernt werden kann" (JUNG 1981, 37-37).
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Beispiele aus Rechtschreibtests und deren Interpretation

JUNG (1981) berichtet von einer systematischen Untersuchung, die die konkrete
Korrelation der Sprechsprache von Schilern mit ihrer schriftlichen Leistung aufdecken
sollte. Dies ist fur den Kieler Raum geschehen.

"Die Uberwiegende Zahl der Fehler konnte als Versuch, die eigene Sprechsprache
umzusetzen erklart werden . . . Unter den Augen des Lehrers, aber von diesem in
der Regel unbemerkt und vom Legasthenieforscher als auf mangelhafte
Diskrimination zurtickgefuihrte Fehlleistung eingestuft, vollzieht der Schiler eine
eigenstandige Hypothesenbildung Gber den Zusammenhang zwischen
Sprechsprache und Orthographie, weil er die Brauchbarkeit der ihm angebotenen
Lernstrategie fur sich nicht verifizieren konnte" (JUNG 1981, 44)

Dialektale Varianten: (Fehler der Wahrnehmungstrennscharfe?)
e Gescherr, Worst, Rollar (norddeutscher Raum)

e Friind, Lischt, Milsch, discht (Kélner Raum)

e Krabt, kab,dugen, draumt (Hessischer Raum)

"Horen" Sie die richtigen Schreibungen in folgenden Beispielen?
e VVata (er), dicka (er)

e Zeitun, Zeituk, Zaiton (Zeitung)

e Retun (Rettung), komn (kommen)

e VVurst (Wurst), gevinnt (gewinnt)

e bukn (blcken), lesn (lesen)

¢ hoite (heute), Froint (Freund), troimt (traumt)

e bratn (beraten)
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1. Rechtschreibschwéache

Zusammenfassung:

"Schreibe so, wie du sprichst” - das ist haufig die Regel, die sich Schuler selbst
geben, um beim Rechtschreiben zum Erfolg zu kommen.

Schwache Rechtschreiber stlitzen sich im Vergleich zu erfolgreichen zu sehr und
einseitig auf phonologisch orientierte Strategien, ohne Wissen Uber orthographische
Strukturen mit in den Problemldseprozel3 einzubeziehen. Das Zurtickgreifen auf nicht-
phonologische, orthographische Invarianten beim Schreibprozess soll mit Hilfe des
Arbeitens mit Morphemen erreicht werden. Damit werden Schtiler unabhangiger vom
"Hinhoren", weil sie Wissen Uber diese Invarianten mit einbringen kénnen. Dies flhrt
zu einer deutlichen Verbesserung der Rechtschreibleistungen (vgl. WALTER 1996,
236 ff.).

Die Nutzung visuell-orthographischer und phonologischer Codes von lese-
rechtschreibschwachen Kindern

Im Folgenden soll nun verdeutlicht werden, welche Vorzige der Morphemansatz (die
basalen orthographischen sillabischen Strukturen) vor dem Hintergrund der
ungentgenden Graphem-Phonem-Korrespondenz (zwischen Schriftsprache und
gesprochener Sprache) besitzt und in welchem Mal3e seine nicht-phonologischen Zige
Vorteile fur Rechtschreibschwache bringen kénnten.

Hierzu greifen wir auf Befunde von BARRON (1980) zurtick, der sich mit der Frage
beschaftigte, in welchem Mal3e jeweils gute und schlechte Leser visuelle und
phonologische Codes beim Worterkennen (Lesen) und Rechtschreiben benutzen.

Dabei konnte er nachweisen, dass sich schlechte Leser (beim Lesen) im Vergleich zu
guten beim Worterkennen eher auf den visuellen Code verlassen, da sie
Schwierigkeiten bei der Bildung von phonologischen Codes haben. Dieser Befund
wurde durch eine signifikante Korrelation (r = 0.34; p < 0.05) zwischen dem Gebrauch
eines visuellen Codes und der (langsamen) Zeit fir die Anwendung von Graphem-
Phonem-Korrespondenzregeln untermauert.

Die Wichtigkeit der Bericksichtigung phonologischer Codes beim Lesenlernen wird
damit erneut bekraftigt.

Welche Verhaltnisse ergeben sich aber fir das Rechtschreiben?
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Welche Wahrscheinlichkeit besteht dafiir, dass das Rechtschreiben ebenfalls durch

den Gebrauch von visuellen und/oder phonologischen Codes differentiell beeinflusst
wird?

Zumindest zwei mogliche Strategien konnen Schuler hier anwenden:

1. Die Schuler greifen schwerpunktmafig auf eine phonologische Strategie zurtick
und benutzen Phonem-Graphem-Korrespondenzregeln, ohne besonders auf die
visuell-orthographischen Eintradge im Lexikon zu achten ("Schreibe so, wie du
sprichst").

2. Andererseits ist der Gebrauch einer visuell-orthographischen Strategie méglich,
die sich eher auf Eintragungen im Lexikon (BOSS) verlasst.

e Der Erfolg beider Strategien hédngt entscheidend davon ab, ob man es mit

regelmafigen oder unregelmalligen Waortern im Sinne der Phonem-Graphem-
Korrespondenz zu tun hat.

¢ Falls nun eine phonologische Strategie dominant ist, sollte diese bei regelmaldigen
Wortern erfolgreicher sein als bei unregelmafiigen. Wenn jedoch eine visuell

orthographische Strategie im Vordergrund steht, sollten sich keine Unterschiede
zwischen den Wort-Typen ergeben.

e Befunde (vgl. FRITH 1978 a, b; 1979; BRYANT & BRADLEY 1980), nach denen
sowohl schwache Leser als auch Anfanger sehr viele phonologisch plausible
Rechtschreibfehler machen, lassen vermuten, dass sich diese Lesergruppen
sehr stark auf eine phonologische Strategie verlassen, wahrend man erwarten
konnte, dass sich gute Rechtschreiber sowohl auf visuell-orthographische als
auch auf phonologische Codes stutzen.

BARRON (1980) diktierte (Uber Tonband) guten und schlechten Lesern regelmafige
und unregelmalige Worter (der englischen Sprache) und ermittelte u.a. die Anzahl
phonologisch motivierter (d.h. phonologisch akkurater) Fehlschreibungen.

Wie Abbildung 1 zeigt, machen schlechte Leser 18,2% mehr Fehler bei
unregelmafigen Wortern (im Vergleich zu regelmaRigen), wahrend die Differenz bei

guten Lesern nur 6,1% betrégt. Dies flihrt statistisch zu einer hoch signifikanten
Wechselwirkung

(F = 7.36; p < 0,01).
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Prozentualer Anteil phonologisch akkurater

Fehlschreibungen
30-
25-
20-
15-
10-
5 |
0 — —
regelmélig (n.s.) unregelmalig (s.s)
O Gute Leser 5,8 11,9
O Schlechte Leser 9.3 27,5

Abbildung 1: Phonologisch akkurate Fehlschreibungen bei guten und
Schlechten Lesern (nach BARRON 1980, 208).

Die Befunde kénnen so gedeutet werden, dass sich schlechte Leser im Vergleich zu
guten Lesern beim Rechtschreiben (Diktat) sehr viel mehr auf eine phonologische
Strategie stutzen ("Schreibe so, wie du sprichst"). Dies wird durch die Gberproportionale
Fehlerdifferenz bei unregelmafigen Wértern deutlich.

Gute Leser scheinen sich in einer Diktatsituation (zumindest zusatzlich) mit visuell-
orthographischen Informationen zu versorgen und vermeiden somit phonologisch
akkurate Fehlschreibungen (wie z.B. /hoite/, /Froint/, /Siegal/, /Akst/).

Bei schlechten Lesern zumindest kann damit eine Asymmetrie zwischen den
Strategien beim Lesen und Rechtschreiben festgestellt werden:

¢ Beim Lesen verlassen sie sich eher auf visuelle Codes (pragen sich Wortbilder
ein = ungunstige Segmentierstrategie) und beim Rechtschreiben mehr auf
phonologische Codes (Uberproportional viele phonologisch korrekte
Fehlschreibungen).

Gute Leser scheinen weniger einseitig und mehr flexibel zu sein. Sie setzen die
entsprechenden Codes so ein, dass sie bei entsprechenden Aufgaben (Lesen oder
Rechtschreiben) der Situation angemessen sind.
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Schlussfolgerung:

e Dies bedeutet z.B. bei der Rechtschreibung, dass aufgrund der
Uneindeutigkeiten bei der Graphem-Phonem-Korrespondenz zusatzlich visuell-
orthographische Informationen wichtig sind und das Rechtschreibproblem allein

durch das "Hinhéren" nicht gelost werden kann.

e Genau hier bietet sich ein morphologisch orientierter Rechtschreibunterricht an,
gerade fur schwache Schiuler.
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2. Das Morphem
Das Morphem als didaktisch relevante Einheit fir den Schriftspracherwerb

Zusammenfassung:

Hier wird die These vertreten, dass orthographisch-morphologische Strukturen und
phonologische Aspekte von Wortern aufeinander bezogen werden kénnen. Das heif3t,
dass beide Aspekte innerhalb eines einheitlichen didaktisch-methodischen Rahmens
im Lese- und Rechtschreibunterricht Berticksichtigung finden kdnnen und missen.

Um zu zeigen, wie dies praktisch geschehen kann, sei im Folgenden kurz auf einige
Erkenntnisse hinsichtlich der Grundbauprinzipien deutscher Worter hingewiesen.

Die Wortstamme

Besondere Aufmerksamkeit soll zunachst den einsilbigen Wortstdmmen geschenkt
werden. (Wortstamm = Hauptmorphem = BOSS = Basale orthograhische sillabische
Struktur ).

Nach AUGST (1975, 286ff.) zahlt Gber die Halfte der deutschen Wortstamme dazu.
Diese Konstruktion weist eine Dreiteilung auf:

e Am Anfang eines einsilbigen Wortstamms stehen Konsonanten entweder einzeln
oder in Kombination. Diese Konsonanten bilden den Anlaut.

¢ Im Zentrum des Wortstamms folgt ein betonter Vokal (Diphthong), auch
Stammvokal genannt.

e An der dritten Stelle stehen wieder ein Konsonant oder eine Haufung von
Konsonanten, auch Auslaut genannt (vgl. FINKBEINER 1979, 8).

Diese Kernsilbe (BOSS), die von ganz bestimmten phonologischen Gesichtspunkten
geprégt ist, hat gemafl unseren Annahmen aus den letzten Abschnitten aul3erdem noch
morphologische Eigenschaften (z.B. Hut, rot, Blut, Glut etc.). Die phonologische
Komplexitat kann jedoch unterschiedlich sein, wie einige Beispiele in Tabelle 1
verdeutlichen.

Tabelle 1: Komplexitatsgrade von Wortstammen (Stamm-Morphemen)

Phonologisch-orthographische Komplexitat

(K=Konsonant; V= Vokal/Diphthong Beispiel
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Die aufgefuhrten Beispiele zeigen deutlich das unterschiedliche Anforderungsniveau
der jeweiligen Lautkombinationen. (Man kdnnte ebenso Morpheme nehmen, die nicht
allein stehen kénnen, wie z.B. /hol/, /roll/, /stral3/, /stell/ etc.).

e Wir haben es hier mit einem Gebilde zu tun, das auf der einen Seite
orthographisch-morphologische Eigenschaften und auf der anderen Seite
unterschiedlich komplexe phonologische Schwierigkeiten aufweist, unter der
Annahme, dass die GroR3e der Konsonantencluster links und rechts vom
Stammvokal ein Indiz fur unterschiedliche phonologische Schwierigkeitsgrade
darstellt.

Die Préafixe

Neben dem silbischen Charakter der Wortstamme (BOSS) stimmen die Prafixe in der
Regel sogar mit Sprechsilben tberein und bilden selbst oft eine KVK- oder KV-
Konstruktion. In Anlehnung an FINKBEINER (1979, 43) wird hier zwischen
unselbstandigen und selbstandigen Préfixen unterschieden. Unselbstandige Prafixe
sind z.B. /be/, lent/, Iverl, lun/ etc.; selbstandige Prafixe sind z.B. /aus/, /Uber/, /herab/,
/lzusammen/ etc.
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Nomen-
Prafixe Suffixe
{rot)
Préfixe, —
unselb-
standig
(dunkel- +
grin) -
Wortstamm Suffixe
I {Grundmorphem) (rosa)
Prafixe, ’
selb-
standig
{hell-
gran) sonstige
Suffixe
(weil)

Abbildung 2: Bauelemente deutscher Worter  (vgl. FINKBEINER 1979, 43)

Die Suffixe

Viele Suffixe bilden ebenfalls eine Sprechsilbe. FINKBEINER (1979) unterscheidet
zwischen Nomen-Suffixen, Adjektiv-Suffixen und sonstigen Suffixen. Suffixe, die mit
Sprechsilben Ubereinstimmen, sind z.B. /chen/, /lein/, /heit/, /keit/, /schaft/, /nis/, /ling/,
Inerl, llich/, /bar/, Isam/, /haft/, /voll/, /los/.

Es soll hier nicht eine vollstandige Aufzahlung von Pra- und Suffixen aufgefuhrt werden,
sondern verdeutlicht werden, dass bestimmte fundamentale Bauelemente der
deutschen Sprache (deutsche Worter) durchaus unter phonologischen Gesichtspunkten
betrachtet werden kdnnen. Der Bauplan vieler deutscher Wérter kann damit, wie in
Abbildung 1 dargestellt, skizziert werden.

Die Schwierigkeitshierarchie

Gerade bei den Wortstammen liegen héchst unterschiedliche phonologische
Komplexitaten vor, die lese- und rechtschreibschwachen Kindern u. U. erhebliche
Schwierigkeiten bereiten.

Wie kann hier methodisch der Weg vom Einfachen zum Schwierigen gefunden werden?
Tabelle 1 zeigt unterschiedliche phonologische Komplexitaten bei deutschen Wartern,
die sich durch die Anzahl der Konsonanten vor und nach dem Stammvokal
auszeichnen.
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SNOWLING (1981) definierte auf diese Art und Weise den phonologischen
Schwierigkeitsgrad unterschiedlicher Pseudowdrter, die normal lesenden und
dyslektischen Kindern als Leseaufgabe vorgelegt wurden. Beide Gruppen
unterschieden sich nicht hinsichtlich ihres Lesealters, jedoch erheblich in ihrem
Lebensalter (7; 7 - 10; 1 vs. 9; 6 - 17;4 Jahre) und auch hinsichtlich ihres Verbal-1Q

(94 vs. 108). Abbildung 3 zeigt die mittlere Anzahl der korrekt gelesenen Pseudowdrter
beider Lesergruppen.

Mittlere Anzahl korrekt gelesener Pseudoworter

6,00
e,

500 1 By —_—

4,00 | I

3,00 + i [y 5| etk

200 + = ==[ormale Leser

’ —Linear (Dyslektiker)
1,00 + — Linear {Mormale Leser)
0,00 KKVK- | KKVK
KWK KKVK KKVKK |KVK-KVK KVK KVKK

=l—-Dyslektiker 5,00 4,80 4,05 3,95 2,70 250
— —Normale Leser 5,55 5,00 4,95 4,68 450 3,64

Abbildung 3:  Mittlere Anzahl der korrekt gelesenen Pseudowdérter von
Dyslektikern und normalen Lesern  (nach SNOWLING 1981, 224).

¢ Wie aus Abbildung 3 zu ersehen ist, werden die Leistungsunterschiede zwischen
den Gruppen um so grof3er, je mehr Silben gelesen werden mussten und um so
gravierender, je mehr Konsonanten links und rechts vom Vokal zu finden waren.
Die hoch signifikanten Wechselwirkungen untermauern dies inferenzstatistisch.

Eine in die gleiche Richtung weisende Untersuchung zu Rechtschreibfehlern
(Auslassungen) im Zusammenhang mit der phonologischen Komplexitat von KVK-
Strukturen wurde im deutschsprachigen Raum von WENDELER (1989) durchgefihrt.
Auch hier konnte gezeigt werden, dass Konsonanten-Cluster die phonologische
Komplexitat eines Wortes beeinflussen.

In Tabelle 2 wird am Beispiel von vier ausgewahlten KVK-Strukturen gezeigt, welche
Fehler von deutschen Kindern gemacht werden.
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Tabelle 2:  Fehlerstruktur (Auslassungen) am Beispiel von vier ausgewahlten
KVK-Strukturen (nach WENDELER 1989, 7)

Graphem Fehler/Wort

Beispiel Graphem

Beispiel Fehler/Wort

Wie aus der Tabelle hervorgeht, ergibt sich ein Fehlerschwerpunkt bei den
Doppelkonsonanten der KK-Anlaut-Struktur, vor allem beim zweiten Konsonanten.

Des Weiteren zeigt sich (vgl. unterer rechter Quader der Tabelle 2) die typische
Vokalisierung des /er/ in /al.

Der Autor zieht u.a. folgende Interpretationen seiner Daten heran:

e "Auslassungen, die haufigste Art der Gliederungsfehler, ergeben sich ... dadurch,

daR bei der Klangbildanalyse ein Element verlorengeht oder gar nicht erfaf3t wird."
(S.6)

e "Umstellungen und Auslassungen ergeben sich, wenn der akustische
Losungsweg versucht, aber nur fehlerhaft beherrscht wird: Umstellungen, weil
die Reihenfolge der isolierten Phoneme nicht behalten, Auslassungen, weil in der
Standardsprache vorhandene Grapheme in der Sprechsprache der Schiler nicht
realisiert oder erfal3t werden" (S.7).

e "...Hinzufigungsfehler sind Folge eines fehlerhaften Versuchs zur
Kompensation solcher Mangel, wenn durch ein Bemuhen um Genauigkeit und
im Mi3trauen bezlglich der Richtigkeit des eigenen Sprechens Warter falsch
artikuliert und dementsprechend falsch aufgeschrieben werden" (S.7).

e "Nach Grissemann (1980) sind diese Auslassungen die Folge der geringen
akustischen Pragnanz von Ubergangskonsonanten” (S. 6).
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Welche Schlusse kénnen aus diesen Befunden gezogen werden?

e Zunachst ist es wichtig, festzuhalten, dass der phonologisch-orthographische
Aspekt bei Kindern mit Lese- und Rechtschreibschwierigkeiten in der Tat eine
wichtige Rolle spielt.

e Zum anderen wird hier die Validitat des Definitionskriteriums (KVK-Struktur) fur die
phonologisch-orthographische Komplexitat bestéatigt.

Daraus und aus den anderen Merkmalen der Elemente des Bauplans deutscher Wérter
lassen sich aber auch wichtige methodisch-didaktische Hinweise ableiten:

e An dieser Stelle wird davon ausgegangen, dass viele Schreibfehler nicht durch
"falsches" Sprechen der Kinder entstehen, sondern Folge unserer
phonemorientierten Lautschrift sind. Allein durch "Hinhéren" und "richtiges
Sprechen" lasst sich Orthograhie bei weitem nicht lernen (vgl. z.B. WALTER 1996,
51-57).

e Es ist prinzipiell méglich, in einem morphologisch orientierten Schreib- und
Leselehrgang sowohl auf visuell-orthographische als auch auf phonologische
Eigenschaften der Segmentiereinheiten zurtickzugreifen.

e Neben den Pré&- und Suffixen, die oft mit Sprechsilben Ubereinstimmen, lassen
sich Hauptmorpheme unterschiedlicher phonologischer Komplexitéat
unterscheiden.

e Im Umgang mit schwachen Lesern kann damit auf morphologisch-orthograhische
Strukturen zurtickgegriffen werden, die phonologisch den Bedurfnissen dieser
Lesergruppe entgegenkommen (z.B. KVK-Stamm-Morpheme) und gleichzeitig den
Vorteil einer morphologischen Segmentierung sicherstellen.

e Die prinzipielle Unterscheidung zwischen Silben- und Morphemanséatzen ist auf
dem vorliegenden theoretischen und empirischen Hintergrund zumindest
fragwurdig.

e Die Mdglichkeiten, KVK-Strukturen fur den Unterricht nutzbar zu machen, sollten
im Sinne eines Vorgehens vom Einfachen zum Komplexen genutzt werden.
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3. Handlungsorientierter Unterricht

Unser morphemorientiertes Rechtschreibpaket kommt der auch von uns beflrworteten
Forderung nach einer Handlungsorientierung des Unterrichts entgegen. Die
"Luckentexte" bieten im Sinne einer handlungsorientierten Rechtschreibforderung fur
Kinder mit einer Lese-Rechtschreibschwache eine Chance, sich handelnd mit der
Struktur von Sprache auseinanderzusetzen. Somit kann unser Unterrichtswerk im
Sinne GUDJOHNS (1992) als notwendiger Versuch gesehen werden, "tatige Aneignung
von Kultur in Form von padagogisch organisierten Handlungsprozessen zu
unterstiitzen”. Es bietet die Mdglichkeit, "handelnd Denkstrukturen aufzubauen ...".
(GUDJOHNS 1992, 56)

Die folgenden von BECK (1986, 68-69) beschriebenen Merkmale eines
handlungsorientierten Unterrichts erscheinen fir uns besonders relevant:

e die Mitverantwortung des Lernenden und die zunehmend selbstéandige Organisation
des eigenen Lernprozesses vor dem Hintergrund einer multifunktionalen
Lernumwelt mit einer Vielfalt von unterschiedlichen Lernhilfen und -materialien (...),

e das Ordnen, Strukturieren, Auf-den-Begriff-bringen, Generalisieren und die kritische
Reflexion und Einordnung in Gbergreifende Zusammenhange und Strukturen,

e die Erfahrung eigener Kompetenz und Lernfahigkeit.

Der funktionalen und attraktiven Gestaltung der Medien kommt beim
handlungsorientierten Unterricht eine wichtige Rolle zu, ebenso wie dem Einsatz von
Spielen. Beide bieten ein enormes Motivationspotential; gleichzeitig konnen Planung
und Strukturierung von Lerneinheiten in kreativer Weise erfolgen. Die Mdglichkeit,
beides zu verknupfen und auch Materialien mit dem Erscheinungsbild von Spielen zu
erstellen, haben wir uns zunutze gemacht.
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4. Konzeption der "Lickentexte"

Das gesamt Lehrwerk steht im Internet zum Ausdruck zur Verfigung. Die einzelnen
Bande kdnnen komplett oder auch - je nach Einsatzmoglichkeit - kapitelweise
ausgedruckt werden. Es empfiehlt sich ein Ausdruck in Farbe, da die Farbgestaltung
Teil des Konzepts ist. Sollte aus technischen Grinden nur ein Schwarzweil3druck
maoglich sein, so kann man die Aufgabenstellung erweitern, indem man die
Schilerinnen und Schiiler die Puzzlesteine selbst farbig anmalen lasst. Dies kann als
weiterer Beitrag zum handlungsorientierten Unterricht genutzt werden.

Das Unterrichtswerk "Liuckentexte" besteht aus vier Banden, deren Grundlage kleinere
Texte sind, die als Zeitungsnotizen unter der Rubrik "Kurioses" erschienen sind. Es
handelt sich also um Alltagstexte, die bereits ein realitatsnahes Anforderungsniveau
besitzen. Sie wurden nicht nach ihrem Schwierigkeitsgrad geordnet und setzen schon
eine relativ gute Lesefahigkeit voraus.

Die zu bearbeitenden Lickenworter werden in Form von graphisch gestalteten Puzzle-
Teilen auf morphematischer Grundlage angeboten; diese sollen die Strategie des
morphematischen Vorgehens veranschaulichen und gleichzeitig als Hilfe dienen. Durch
ihre Farbgebung erhalten die Schiler Hinweise auf die Funktion des jeweiligen
Bausteins. Innerhalb der Texte wurde nur ein Puzzle-Format verwendet, da die Form
als solche nicht als Hilfe zur Verfigung stehen soll. In den tbrigen Aufgaben wurden
auch andere Puzzle-Formen verwendet.

Es kommen folgende Formen von Puzzle-Teilen zum Einsatz:

il

2. )

Abbildung 4: Verwendete Puzzle-Formen

Die Farbgebung der Puzzle-Teile erfolgt im gesamten Lehrwerk einheitlich
entsprechend ihrer Funktion:

e Anfangsmorpheme erscheinen in Gelb (gelbe Schrift bzw. schwarze Schrift
auf gelbem Hintergrund)

e Endmorpheme wie auch Flexionsmorpheme und Fugenelemente in Rot
bzw. aus technischen Grinden auch in Rosa,

e Stamm-Morpheme in Griin.
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Das gesamte Layout wurde bewusst farbig gestaltet und mit zahlreichen Bildern
versehen, um das Interesse der Schiler immer wieder neu zu wecken und sie zur
Auseinandersetzung mit den Texten anzuregen.

Die Kapitel sind einheitlich aufgebaut. Sie beginnen jeweils mit dem Luckentext. Unter
dem Text befinden sich in einem farbig hinterlegten Feld jeweils alle Morpheme der
Luckenworter. Sie sind wortweise untereinander aufgereiht, wobei die Morpheme
innerhalb der Reihen durcheinander gewidrfelt sind. Sie sind nicht mehr als Puzzle-Teile
gestaltet, sondern in normaler Schrift gedruckt. Mit Hilfe dieser Wortteile soll der
Lickentext vervollstandigt werden, so dass eine komplette Pressenotiz entsteht.

Im Anschluss an diese Aufgabe folgen in wechselnder Kombination jeweils noch sechs

weitere Ubungstypen mit unterschiedlichen Schwerpunkten, die im Kapitel
"Die Ubungsaufgaben zu den Liickentexten" beschrieben werden.
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5. Lernziele

e Die Schiuler sollen erkennen, dass Warter auf morphematischer Basis sinnvoll
segmentiert werden kénnen.

¢ Sie sollen die einzelnen Bausteine unterscheiden und sie sinngemalf als "Vorbau"
"Hauptbau" und "Nachbau" benennen kénnen.

¢ Sie sollen Stamm-Morpheme auch mit hdherem Schwierigkeitsgrad im Hinblick auf
die KVK-Struktur im Wortzusammenhang sowohl schreiben als auch leise und laut
lesen kdnnen.

¢ Sie sollen Anfangs- und Endmorpheme lesen und schreiben kdénnen.

¢ Sie sollen die Einsicht gewinnen, dass die meisten Bausteine auch im Kontext
anderer Worter vorkommen, dass die Anzahl der am haufigsten gebrauchten
Bausteine begrenzt ist und dass auch deshalb das Einpragen von Strukturen
lohnend ist (Analogie-Bildung).

¢ Sie sollen Analyse- und Synthesevorgange als lernstrategisch natzlich
erkennen.

e Sie sollen selbsttatig Morpheme zu sinnvollen Wdértern zusammensetzen kénnen.
¢ Sie sollen erkennen, dass das Buchstabieren von Wortteilen oder ganzen

Wortern erst angebracht ist, wenn die Morphem-Analyse aufgrund der Wortstruktur
fur das Verstandnis nicht ausreicht.
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6. Die Ubungsaufgaben zu den "Liickentexten"

Der Lickentext

Aufgabe: "Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein! Achte auf die Reihenfolge!"

Bei den zu Luckentexten verarbeiteten Pressemeldungen sind die betreffenden
Lickenworter als Puzzle-Teile gestaltet. Es wurden jeweils die Vor- und Nachbauten,
die Hauptbauten oder alle Bausteine eines Wortes ausgelassen, um schwerpunktméaniiig
die verschiedenen Mophem-Kategorien tben zu lassen. Die betreffenden Worter stehen
unter dem Text in einem farbigen Feld.

Beginnen sollten die Schiiler jedes Kapitel, indem sie die Uberschrift der jeweiligen
Pressemeldung lesen, damit sie Vermutungen tber den Kontext anstellen kénnen.
Dann sollten sie den Text bis zum ersten Liickenwort lesen und dieses analysieren:

Aus wievielen Bausteinen besteht das Wort?

Welche Farben haben die Teile?

Auf wie viele Vor-, Haupt- und Nachbauten kann man also schlie3en?
Welche Teile fehlen?

Nun kann das erste Wort im Kasten, das als Beispiel auch vollstédndig gedruckt wurde,
gelesen werden. Nachdem die Schuler das Wort verstanden haben, sehen sie sich
noch einmal das Puzzle-Wort an und Uberlegen, welcher Baustein in die jeweilige Licke
eingesetzt werden muss. Wenn das Wort vollstandig ist, sollte es gleich gelesen
werden, um die Richtigkeit zu Uberprifen. So geht es weiter mit den Ubrigen Wartern.
Immer, wenn ein ganzer Satz vollstandig ist, kann er leise, evtl. auch laut vor der
Klasse, gelesen werden. Je nach Leistungsstand kann mit dem lauten Lesen auch
gewartet werden, bis alle Schuler den ganzen Text fertiggestellt haben.

Als erganzende Ubung kann man die Liickenworter noch einmal auf einem Extrablatt
vollstandig schreiben lassen. Ebenfalls kann man den Text ganz oder teilweise
diktieren; evtl. kdbnnen auch die Schiler in Partnerarbeit sich gegenseitig Worter
diktieren.

Bilden von Morphem-Kombinationen (Verben mit Préfix)

Aufgabe: "Finde weitere Worter mit " ..." und trage sie ein!"

Hier steht die Synthese im Vordergrund. In dieser Ubung sollen die Schiiler selbst
Morphemkombinationen bilden, indem sie mit dem jeweils gleichen Prafix immer neue
Infinitive bilden. Da der Suffix /en/ auch gleich bleibt, brauchen die Schuler sich nur den
Wortstamm neu auszudenken und ihn mit den vorgegebenen Morphemen zu
kombinieren. Die Bausteine werden in einen Block aus gelben, grinen und roten
Puzzle-Teilen eingesetzt.

Da die Prafixe unterschiedlich haufig vorkommen, gelingt es vielleicht nicht jedem
Schuler in kurzer Zeit, genug neue Verbstdmme zu finden. Deshalb sollte man evtl. eine
Mindestzahl an Wértern (z. B. zwei) als verbindlich vorgeben und das Eintragen
weiterer Warter als Zusatzleistung honorieren. Ein komplettes Beispiel ist jeweils
vorgegeben.
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Arbeit mit Wortfamilien

Aufgabe: "Bilde richtige Woérter und schreibe sie hin!"

Hier geht es um die Synthese von Bausteinen auf der Basis von Wortfamilien. Den
Schilern werden Anfangs- und Endmorpheme angeboten, die um ein Stamm-Morphem
herum gruppiert sind. Es sollen auf der Basis des Stamms drei sinnvolle Warter gebildet
und auf den vorgegebenen Linien notiert werden. Hierbei geht es um verschiedene
Wortarten. Die Schilern sollen erfahren, dass ein Stamm in ganz unterschiedlichen
Konstruktionen immer wieder erscheinen kann. Eine Beugung des Stamms ist in dieser
Ubung nicht vorgesehen.

Die Konjugationsiibung

Aufgabe: "Vervollstandige die Bausteine!"

Sie Schuler sollen vollstandige Verbformen zunachst im Prasens, dann im Imperfekt
bilden, indem sie die entsprechenden Wortteile eintragen. In dieser Aufgabe kommen
wieder Puzzle-Teile zum Einsatz. Hier wurden aus gestalterischen Griinden in jeder
Aufgabe unterschiedliche Puzzle-Formen verwendet. Ein vollstadndiges Beispiel ist
jeweils vorgegeben; wir haben es vermieden, immer nur die 1. Person Singular
einzusetzen. Die Farbgestaltung der Puzzle-Teile erleichtert hier wieder das Erkennen
der Funktionen der einzelnen Bausteine. Wenn Préfixe vorhanden sind, sind diese
immer gleich; die Stamm-Morpheme bleiben in der Regel auch unverandert. Eine
grolBere Anforderung an die Schiler stellen die Endmorpheme dar, die hier
Flexionsendungen sind. Wir haben uns wegen der besseren Lesbarkeit bei den mit "e"
erweiterten Formen daflr entschieden, den Erweiterungsbuchstaben in ein gesondertes
Puzzle-Teil zu schreiben. Man hatte das "e" auch zum letzten Morphem hinzuflgen
konnen.

Es ist ratsam, die Schiler zunachst das Beispiel lesen zu lassen und sie dann mdglichst

eigenstandig alle Formen einsetzen zu lassen. Auch die konjugierten Verben sollten
wieder laut gelesen werden.

Ubung zur Segmentierung von Nomen

Aufgabe: "Male die Bausteine in den Wartern farbig aus!”

Die Schiler sollen die Segmente von Nomen mit den bekannten Farben kennzeichnen.
Da haufig mehrere Endmorpheme direkt hintereinanderstehen, kdnnen sie zur besseren
Unterscheidung mit verschiedenen Rottonen bzw. Rosa angemalt werden. Ein Beispiel
ist jeweils wieder vorgegeben. Die Woérter sind abschnittsweise gruppiert entsprechend
ihrer Struktur, z. B. Vorbau - Hauptbau - Nachbau - Nachbau wie beispielsweise bei
/Verlein/ig/lung/. Die Reihenfolge der Abschnitte entspricht dem mit der Kompliziertheit
wachsenden Schwierigkeitsgrad. Das Schwergewicht dieser Aufgabe liegt auf der
Ubung von Wortern mit vielen Morphemen und mit Suffix-Ketten, die in der Sprache
haufig sind und in immer wiederkehrenden Kombinationen vorkommen.

Wenn alle Warter analysiert und angemalt sind, sollten sie moéglichst auch laut gelesen
werden.
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Ubung zur Steigerung von Adjektiven

Aufgabe: "Vervollstandige die Lucken!"

In dieser Aufgabe sollen die Schiler wieder Bausteine zusammensetzen, die sie selbst
herausfinden mussen. Sie sollen erkennen, dass die Steigerung von Adjektiven nach
einem einfachen Schema ablauft und immer nur eine geringe Anzahl von Morphemen
verwendet wird. Wenn eine Beugung des Stamms erfolgt, wird diese den Schilern
vorgegeben. Die Adjektive sind wieder in Form von Puzzle-Teilen in den
entsprechenden Farben gedruckt. Die Adjektivformen sind jeweils in kleine Satze
gekleidet. Ein vollstandiges Beispiel ist wieder vorgegeben. Die Schuler sollen mit Hilfe
des Beispiels moglichst selbstandig alle Liicken fillen und die fertigen Satze lesen.

Diktat von Verbformen

Aufgabe: "Welches Wort wurde diktiert?"

Die Schdler sollen ein diktiertes Wort (Infinitiv eines Verbs mit Prafix) auf einer Linie
notieren. Die einzelnen Bausteine finden sie in den oberhalb plazierten Wolken. Hier
geht es vor allem darum, dass die Schiler sich bewusst mit der Graphem-Phonem-
Korrespondenz beschaftigen. Beim Zuhdren geht es darum, die einzelnen Bausteine
"herauszuhdren”. Beim Aufschreiben erbringen die Schiiler eine Synthese-Leistung.

7. Rechtschreibregelungen

Da es zur Zeit keine bundesweit einheitliche Regelung gibt, habe ich das Lehrwerk in
zwei Varianten herausgegeben, in denen der Arbeitsteil fir die Schiler jeweils nach der
alten bzw. der neuen Regelung abgefasst ist. Auf jedem Titelblatt ist ersichtlich, um
welche Fassung es sich handelt. Sollte sich trotz sorgfaltiger Uberarbeitung noch ein
Rechtschreibfehler eingeschlichen haben, wéare ich fir einen Hinweis sehr dankbar.

8. Layout

Fur alle Bande wurde eine grof3e Schrift gewahlt, da diese erfahrungsgemal am besten
leserlich und auch motivierend ist. Dies bringt einen haufigen Seitenwechsel und
manchmal die Notwendigkeit des Zurlckblatterns mit sich. Deshalb raten wir dazu, die
Blatter in ein Ringbuch (zwei Locher) einzuheften, so dass man sie auch herausnehmen
und nebeneinander legen kann. Die Seiten sind gegenuberliegend konzipiert (gerade
Seitenzahl links).

Bei der Layoutgestaltung wurde auf die Anwendung des Blocksatzes verzichtet, um
Worttrennungen moglichst zu vermeiden.
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Alt-Ganove kann das Klauen nicht lassen

Am [kommm T pengy  de

wird ein Herr aus einer niedersdchsischen
Kleinstadt seinen 82. Geburtstag feiern -
hinter Gittern. Er ist Deutschlands dltester

ibrechpr | Die Polizei fasste ihn
soeben wieder in der Ndhe eines Kurortes,
als er mit Schmuck im Wert von 7 000

Mark aschwind wollte. In der
Wohnm des Terms |, der von
Sozialhilfe lebt, . Tite | die

Polizei dann Gold und Silber, 20
Brieftaschen mit Schecks und
Personalpapieren, T Ter | und
Pfandbescheinigungen Uber
isetzm Schmuck. 40 Jahre

seines Lebens hat der Tater hinter Gittern
verbracht . Insgesamt 17-mal wurde er

. 1t |, entlassen und immer
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wieder ifgllm | Der Alt-Ganove
verabscheut Gewalt, knackte die Turen
immer . 1sam | mit Dietrich oder
Nachschlissel. . ist, was er mit
der Beute imachm | hat - in seiner
Wohnung [fand | die Beamten mehrere

J el Ten | fir ein

Spielcasino.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

end komm en (komm end en)
en Woch e end (Woch en end e)
brech Ein er
schwind ver en
ung Wohn
serTat

te deck ent
blch Spar er
ten setz ver
teil ver t ur

ig fall rack

hut be sam

klar Un
mach ge t
en fand

kart Ein en s tritt
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Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

sam| ? ghaft] ? per] ?

bebhutth ein
wirks einhfihls:

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

Ber fung.
enty jen
er 7 alich
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Aufgabe: Vervollstéindige die Bausteine!

Gerade ...
ent ) )deck ))
))  )) st
D)) )
D)) )
) )
D) )

Letzte Nacht ...

@
ich

du

er, sie

Wir

ihr

sie

... einen Juwelendieb.

ent ) )deck ) )
) ) )test
) )
D) )
D)) )
D)) )
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Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Der Betruger ist alt|.

Der Rduber ist alt mer |.

Der Dieb ist am alt mestben |.

Der Betrliger arbeitet |[fleiBig |

Der Rduber arbeitet mom |

Der Alte arbeitet am e[ T

Der Rduber ist befthuttisam |.
Der Alte ist m o
Der Polizist ist am = T
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"lass" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"nGCh" O Und dGnn
Q o den Nachbau
llenll.
@)
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
_ Hauptbau
Ich schreibe "brech" ...
zuerst den

Vorbau
"aus" ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Teurer Schafsbock

Fast 700 000 Mark |legmm | ein

e Ter | in Sudaustralien hin:
Das war der Tenn flr einen
Merino-Schafsbock und azeitn

ein Weltrekordpreis.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) teleg (leg te)

(2) zicht Schaf er (Schaf zlcht er)
(8) en wert Geg

(4) ig zeit gleich

8 © Prof. Dr. Jurgen Walter




Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

very jen
Ber 2ig |
voll - jung

Aufgabe: Finde weitere Wérter mit "hin" und trage sie ein!

hintt werf 1en

S
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Polizeiwagen durch Hundebisse

lahmgelegt

3

Zwei e Tigme | Hunde haben
einem Ter Ten Ter
und der Polizei schwer zu schaffen
imachm |. Die beiden
Thundf | zerbissen erst einen
Reifen des Lieferwagens und setzten dann
auch noch einen |Streifn  wagm
auBer Gefecht. Eine Polizeistreife war
aruf worden, weil die beiden
Hunde den Lieferwagen
dlage , so dass der Fahrer
weder . Ten | noch
afahrm konnte. Der Versuch der
Beamten, die Hunde mit T Ten
einzufangen, misslang. Statt dessen nahm
sich einer der Hunde den Streifenwagen
vor, . einen Reifen und
. igiite | einen zweiten.

10 © Prof. Dr. Jurgen Walter



Erst als einer der Beamten zur

twaffn | griff, | flicht b
beide Hunde in ein igrenzm e

Maisfeld.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1) ig beil3 e wit (beiB wt ig e)
2) er Lief en wag er fahr  (Lief er wag en fahr er)
3) mach ge t

4) hund Kampf e

5) en en Streif wag

6) ruf ge en

7) ten er lag be

8) aus en steig

9) fahr weg en

0) lein Fang en

1) biss zer

2) ig schdd te be

3) waff Dienst e

4) flicht ten e

5) end grenz an

© Prof. Dr. Jurgen Walter 11




Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

E:J end
abp dbar
be ; jung

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"leg" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
lahm" ... @) ... und dann
O o den Nachbau
Ilenll.
@)
N

Das Wort heif3t:

12 © Prof. Dr. Jurgen Walter



Aufgabe: Vervollstéindige die Bausteine!

In dieser Sekunde ...

be))schod))_g)L ich
)) )) ) du

) )) )) er, sie
) D) ) wir
) D) ) ihr
D) )) Jen| sie

... einen Polizeiwagen.
TaY)

Letzten Freitag ...

be ) )schdd ) )ig)) ich
)) D) ) du
)) D) ) er, sie
)) )) ) wir
)) )) ) ihr
) )) ))ten| sie

... einen Lieferwagen.

© Prof. Dr. Jurgen Walter 13




Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Der Pudel war bisshﬁig :

Der Dackel war bisshﬁig :Jéer :

Der Schéferhund war am | bissmig st men |.

Der Zeitverlust war |geprwaltig |.

Der Schaden war =[N« - |
Der Arger war am = [ < R
Die Hunde waren |witpend |,

der Fahrer war ne =
die Polizisten am e[ o

14
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"beiB" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

zer" ... O ... und dann
o den Nachbau
( ) llenll.
O
S

Das Wort heif3t:

... dann den
H tb
Ich schreibe " GUP " ad
steig” ...
zuerst den

Vorbau
"aus" ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Superkartoffel entdeckt

&

Auf einem Ter | auf Seeland
(Ddnemark) ist eine 1 700 Gramm
Te | Kartoffel . Tet
worden - reif fur das Guinness-Buch der
Rekorde. Die Tel | hat die GroBe
eines | FuBmball

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) erAck (Ack er)
(2) e schwer (schwer e)
(3) eterntge

(4) el Kartoff

(5) s ball FuB

16 © Prof. Dr. Jurgen Walter




Aufgabe: Male die Bausteine in den Wértern farbig aus!

die MehrfeH die Fremdheft

die Schlaguheift die Freiheit

die BeECESENMB die Entschlossenheit
die zufrisdenheit die Gelegenheit

die Verlassenheit die Uberlegenheft
die Ergriffenheit  die Bescheldenheft

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

Ben Jend
er: aschwerp ien
ber ode |

1) die

2)

3)

© Prof. Dr. Jurgen Walter 17




Besuchsrecht fur Peter

Peter"’, ein

%

L

iger | Papageil,

spielte in einem Scheidungsprozel eine

Richt

Te |, Uber die sich selbst der

wunderte. Eine Frau hatte von

Ihrem ehemaligen

e verlangt,

ihr [regim ©maBH

Besuche bei dem

Vogel in seiner

Tung | zu gestatten.

In einem Gesprdch aklarm sie,
dass ,Peter" . Tilich | und
ey ad U rft wie ein kleines

Kind ist. Kinder hat das J it

lebende Paar jedoch nicht. Ihr Ex-

Ehemann

Tite

einer

Besuchsregelung zu. Daruber hinaus

Jpflichtn

er sich, daflr zu

sorgen, dass die Frau im Falle des

falls er den

Tes | ,Peter" bekommt. Dies gilt auch,

Vog

, der eine hohe

Lebfn m

n awarts hat, nicht

mehr haben will.

18
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) ig drei er jahr (drei jahr ig er)
(2) e Roll (Roll e)
(3) er Richt

(4) mann Ehe

(5) el reg ig man

(6) ung Wohn

(7) klar er te

(8) lich hdng an

(9) e lieb ig dirft be

10) trenn ge t

11) te stimm

12) pflicht ver te e

13) es Tod

14) el Vog

16) en s Leb ung wart er

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

Elos ? Elich ? Eend ?
sprech begruhtigy
erfimutig flieg

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Einy aung
ausy jen
er

1 die

gen|

D

w
N

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollstéindige die Bausteine!

Heute nachmittag ...
ge ) )statt ) ) e | ich %

D) ) du
D) ) er, sie
D)) ) wir
D)) ) ihr
D) )) sie

... einen Besuch bei Papagei Emil.

y
Am letzten Wochenende ... gg

'ge ) )statt ) )e ) ) te | ich
D)) ) ) du
D) D) )) er, sie
D) ) ) wir
D)) ) ) ihr
D)) ) ) sie

... einen Besuch bei Katze Mietzi.

© Prof. Dr. Jurgen Walter 21



Fundort Autobahntoilette

Gleich o am selben Tag wurde
die Toilette auf einer italienischen
Autop Trastm Te | zur

Tistellm  |. Zundchst lieB eine Frau
Juwelen im Wert von 150 000 Mark liegen,
nachdem sie die |[Ednn  mstein® | aus
.Sicherheitsgrinden" in den Urlaub
anomm hatte. Wenig spdter

vergaB eine andere ne T |ihre
e e | mit 35 000 Mark
Bargeld. In beiden Ten | gaben

ehrliche Finderinnen die
msachy bei der Polizei ab.

A4
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

mal zwei (zwei mal)

bahn Auto rast e statt  (Auto bahn rast stdtt e)
stell Fund e

el e Ed stein

en ge nomm mit
e end Reis

e bérs Geld

en Fall

sach Wert en

AN N N N N N N~ A~
QOO NN O O WN
~— N N N N N N N N

Aufgabe: Male die Bausteine in den Wortern farbig aus!

das Ergebfis das Begrébnls
das Ereignis das Gefdngnis
das Verhadlinis das Vermdchtnis

das DiEAStverACIl dos Druckerzeugnis

das Dienstgeheimnis die Starterlaubnis

das NIGHEN= 28Ul dos Staatsgehelmnis

das Spitzenergebnis das Liebesverhaltnis

© Prof. Dr. Jurgen Walter 23




Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

be dig
Au en
hoch Euné

L

-_—
~—"

2) die

Aufgabe: Finde weitere Wérter mit "mit" und trage sie ein!

mitm nehm men

A

24 © Prof. Dr. Jurgen Walter




Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"nehm" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
"mit" ... O

... und dann
den Nachbau
llenll.

Das Wort heif3t:

... dann den
H tb
Ich schreibe " aup " ad
gess" ...
zuerst den

Vorbau
llverll

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
)
O

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Beim Marathonlauf von Kripo erwischt

%

74
o

—
-

Statt auf dem Terftrepp

ISt

ein 34-jahriger Sportler bei einem

Marathonlauf in der

] NIy

Tie | gelandet. Ein

Kriminalkommissar hatte den Mann
wdhrend des Laufes als einen mit
Tbe gesuchten Straftdter

dlarvin | Der Beamte setzte dem
Spitzenldufer mit einer niedrigen

Startn Tier | jedoch nicht personlich
nach, sondern astindp
Kollegen seiner Tistellt |, die
den Gesuchten in der |Inngm  Histadt
mitten aus der Term heraus

festnahmen.

26
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

er Sieg chen trepp (Sieg er trepp chen)
nis Ge e féng zell (Ge fdéng nis zell e)
fehl be Haft

larv ent t

numm Start er
ver te ig sténd
stell Dienst e
Inn stadt en
er schar Lauf

AN AN AN AN N AN N N~
QOO NOOTNWN -~
S N N N N N N N N

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Ump abar
very sen

ab Jung

© Prof. Dr. Jurgen Walter

27




Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Ein Marathonlaufer ist |schnell
ein Langstreckenldufer |schnell per

ein Sprinter am schnell p1st nen |.
Der KugelstoBBer war stark |.

Der Hammerwerfer war =l
Der Gewichtheber war am =
Startnummer 25 ist | nied proig |.

Die Nummer 12 ist nei= [ |
Die Nummer 1 ist am el s [ s &
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"larv" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

‘ent” .. ) ... und dann
O o den Nachbau
llenll.
QO
O OO< )

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"steh" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

ge" ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
llenll.
)
O

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter




Skorpion im Wohnzimmer

-

Flr eine TelD Tung | beim
Tseh hat ein Skorpion in der
1ung | eines Bundeswehrsoldaten

isorgs | Als der 31-Jdhrige wahrend
einer Tennisubertragung zur Cola griff, sah
er das Tier neben dem Glas.

andchm hatte er an einen Scherz
seiner Frau mit einem Plastiktier

2 Tt]. Als sich der pighe
Gast jedoch bewegte, |stllpm der
Mann kurzerhand ein Glas uber das Tier

und rief die Term . Jetzt dient
der Skorpion Biologiestudenten einer
Universitat als e . Woher

das Tier kam, bleibt .
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) el Grus ung wirk  (Grus el wirk ung)
(2) en Fern seh (Fern seh en)
(3) ung Wohn

(4) sorg ge t

(5) nach Zu st

(6) dach ge t

(7) ig gift e

(8) te stulp

(9) wehr er Feu

10) stiick Schau g{\

11)

klar un

(
(

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Aus; aen |

ber sam

un Jung

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Bausteine!

Jetzt ...
be)) ob ) )acht)) ich
D) D)) ) du
D) D) ) er, sie
)) __))  )en| wir
D)D) ) ihr
D)D) ) sie
... eine Ameise.
e
Vorhin ...
be))ob))acht)) )) ich
D) D) )) ) du
D)) ) D)) ) er, sie
D)) D)) ))e))ten| wir
D)) D)) ) ) ihr
D)D) ) ) sie

... einen Skorpion.

32
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Aufgabe: Finde weitere Worter mit "miB" und trage sie ein!

miBo fall  men

A

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"greif" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau
zu" ... O ... und dann
O o den Nachbau
Ilenll.
O
s O

Das Wort heif3t:
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Riesenschlange wohnte unterm Haus

&

(=
Vier Terdin | einer amerikanischen
Tierfdngerfirma ist es . Ten |, eine
statt T | Riesenpython von sechs

Metern Lange und einem awicht]| von
113 Kilogramm in ihrem Versteck unter

dem Haus thebm | Das Tier

verschlang 30 Pfund schwere

e Ten |, als seien es

Gummibdrchen. Pythons sind nicht

gifth |, aber dennoch . Tlich |:

Sie winden ihre Beute und Ten | sie
zu Tode. Diese Schlange war
amut vor Jahren in einem

Park isetzm

worden. Jetzt soll

sie an einen Zoo oder

peng

34

verkauft werden.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

n er Mann (Mann er n)
lung ge en (ge lung en)
e lich statt
wicht Ge
heb zu en aus
dr Wasch en
ig gift
lich fGhr ge
en druck
lich mut ver
t setz ge aus
Schlang park en

(
(

1
2
3
4
5
6
7
8
g
0
1
(12

)
)
)
)
)
) b
)
)
)
)
)
)

(
(
(
(
(
(
(
(
(
1
1
1

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

ung Jung

Ber haft
er ; sen

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Kreuzottern sind
Pythons sind
Grune Mambas

Schlangen sind
Hamster sind
Vogel sind am

Die Spinne wirkt

Der Skorpion wirkt
Die Schlange am

36

| gemfdhrlich |

| gepfahrmlich per |.

| gepfahrmlich o sten |,

schon |.

=
Sl

gruselmig |
=

o
il

© Prof. Dr. Jurgen Walter



Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"schling" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

ver' ... O ... und dann
o den Nachbau
( ) llenll.
O
S

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
Ich schreibe " p"
setz" ...
zuerst den

Vorbau
"aus" ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter




Jdger hielt Bauern flr Fuchs

A

Eigentlich wollte er Flichse Ten
awischm ein
42-jahriger Grieche zwei Teriin

statt dessen

am Ter

der Te

. Der Jager war in

seines Hauses auf der Pirsch

. pen

. Als er ein .

horte, hatte er auf einen Fuchs

itipp | und zweimal geschossen. Da
jedoch ein Mann laut geschrien hatte, ist
der Jdger J Ten | und hat
seinen mischm Irrtum entdeck.
Die beiden ischossfi =~ 1
Bauern mussten ins Tenm
o d

38
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!

Achte auf die Reihenfolge!

en jag
wisch er te

n er Bau

er Hint teil

e Ndh

wes ge en
rusch Ge
tipp ge t

lauf ge en hin
isch trag en
schoss ge an en en
haus en Krank

(jag en)

(er wisch te)

Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

g

? Eich ?

Eisch

?

griechm

malmhermn

‘geginert tragy
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

ery jen
Ber bau alich

Aufgabe: Finde weitere Wérter mit "er" und trage sie ein!

erp wisch fen

S

40 © Prof. Dr. Jurgen Walter




Aufgabe: Vervollstdndige die Bausteine!

... dann den
Hauptbau
"wisch" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
er' ... O ... und dann
O o den Nachbau
llenll.
O
s

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"'schieB" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

an- ...

O
Q@ < ... und dann
O den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Kein Lacherfolg: Doppelzimmer firs Kamel

"

Das Personal | eint Hotels in Agypten
Tite | seinen Augen nicht, als in der
Empfangshalle ein Kamel stand. Als die
. Ter | fir ihr Haustier ein
el Ter | verlangten, das sie
angeblich astellm | hatten,
waren die Damen am Empfang
sprach . Die Besitzerin des
Waustenschiffs" ¢ Tite | mit
russischem e . man habe mit
der aschaftm mleitn vereinbart,
dass das Kamel im e des
Hotels baden durfe. Die Angestellten
wussten weder ein noch aus. Erst nach
lang Ratselraten gaben die
Kamelbesitzer" zu erkennen, dass es sich
nur um einen Witz zum Auftakt einer
isammp 1 Uiber Humor
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habe. Das fanden die

stroffp

uberhaupt nicht

kom

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

es ein

te trau

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7) te kldr er
8) fall Ton
9)
0)
1)
2)
3)
4)
5)

em lang

isch kom

sitz Be er

el Dopp er zimm
t be vor stellt
los sprach

en Zu kunft samm
t el hand ge
en troff Be en

(ein es)
(trau te)

ung s leit schéft Ge
bad Schwimm

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

MiBF alich
ver sen
Ver ien
1) das
2)
3) das

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"such" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
be" ... D) ... und dann
Q o den Nachbau
Ilenll.
O
s

Das Wort heif3t:
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Aufgabe: Vervollstéindige die Bausteine!

Heute ...
ver ) )lang ) )
) )
D)) )t
D)) )
D)) )
D) )

ich
du
er, sie
Wir
Ihr
sie

.. ein Schwimmbad fur den Maulesel.

Am letzten Donnerstag ...

ver ) )lang ) )
D) )
D))  )) te
) )
) )
D) ))

Z.

®

ich
du
er, sie
wir
ihr
sie

... ein Hotelzimmer fur das Kamel.

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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20 000 Lottoscheine abgegeben - und
verloren

Der Traum vom millionenschweren

o , den drei junge Leute
Ten trdumten, ist
J 11t . 20 000 Lottoscheine
hatten sie fulln |, 120
Mitspieler hatten 620 000 Mark gesetzt.
Doch das 1geb : 340 000 Mark
. stehen 280 000 Mark

awinn | gegeniiber. Aber der Kopf des
Trios, ein Tldrke, glaubt weiter an sein
perfektes isammm  mspiel|. Der
23-Jdahrige ist izeugy |, dass die
Teltn | bei 200 000 Spielen hdufiger
fallen als bei |[andn ™
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1) glick Lotto
2) lang en woch
3) t ge aus trdum
4) t full ge aus

(
(
E
(5) geb Er nis 7
(
(
(
(

(Lotto glick)
(woch en lang)

6) lust Ver
7) winn Ge
8) en samm Zu spiel
9) zeug Uber t
(10) n el Kug
(11) and en er

Aufgabe: Male die Bausteine in den Wdortern farbig aus!

die /- GG

die Botschait

die MelstrECHGIE
die Rechenschalft
die Leidenschart

die Mannschali
die Landschaf

die Elgenschaft
die [Horerschaot
die Leserschart

die Enr§il ' glicd SENGH
die Staatengemeinschalft
die Seelenverwandischaft

die Relsegesellschalft

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

bep
Riickp ba
vor 7

)

5] g &

en

-

2) die

(O})
N

Aufgabe: Finde weitere Woérter mit "aus" und trage sie ein!

aus full men

A
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"geb" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
ab" ... O ... und dann
Q o den Nachbau
llenll.
O
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"trdum" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

er ...

O
QO < ... und dann
O den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Bescheidener Rdauber

1 Ten | hat sich ein Réuber
igebm |, der eine Apotheke
2 . Obwohl der Apotheker viel

mehr Geld in der Te | hatte, war der
Téter mit 300 Mark afriedn | Unter
dem J , ein
henm Tel | kaufen zu
wollen, hatte der Mann die Apotheke

. ne und den Inhaber dann mit
einem Revolver idroh/m | Zundchst
gab der Apotheker dem Rdauber nur zwei
Hundertmarkscheine, liel3 sich dann aber
noch zwei Terpe

’ chandm 1 |
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

scheid Be en (Be scheid en)
ge en geb (ge geb en)
fiel Gber

(1)

(2)

(3)

(4) e Kass

(5) fried zu en
(6) wand Vor
(7) en el mitt Schnupf
(8) be en tret
(9) droh be t
10) e er weit

11) hand n el ab

(
(

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Ber jen
zup sen|

Un Jung

1) die

2)

3) der

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die

Licken!

Der Schneider ist
der Kaufmann ist
der Apotheker am

Der Einbrecher ist
Der RAuber ist
Der Dieb ist am

Der Tischler ist
der Schuster ist
die Schneiderin am

52

zufried;

en |,

zufried;

en H:er

zumfriedfien st men |.

bemischeiden |.

7

i

i

I

_g_:ﬂbschlckhbt

F'F'

51
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"fall" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"Uber" ... O ... und dann
O o den Nachbau
Ilenll.
@)
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

"tret" ...
zuerst den
Vorbau
"be" ... @
O
< ... und dann
den Nachbau
llenll.
-,
O

Das Wort heif3t:
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Milchkartons reichen fir die Chinesische
Mauer

-

Mit den tlich | in der Bundesrepublik
anfallenden Kartonverpackungen far Milch
konnte die 2 450 Kilometer lange und 16
Meter hohe Chinesische Ter | ein
zweites Mal J 11t | werden. Jedes
Jahr landen apackn ne far
Milch, Milchmixgetrdnke und
T Te | aus Karton im

. rgeng von 144 000

Tonnen auf dem Mull.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

lich jéhr (jéhr lich)
er Mau (Mau er)
bau ge t

pack en Ver ung

e s@ft Frucht

ge Ge wicht samt

e e e~ — —

DO NWDN -~
N N N N N N
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Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

Ebor ? Elich ? dhaft| ?

jahrm schaumerm

verfimut nied

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

Verp 1ig |

einy idhr aung
viertel p alich
1 die
2)
3)
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Aufgabe: Finde weitere Worter mit "ver" und trage sie ein!

vert pack men

A

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
“fall" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

an” ... O ... und dann
Q o den Nachbau
Ilenll.
O
s

Das Wort heif3t:
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... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

zuerst den bau™..
Vorbau
"auf" ...
O
O ... und dann

den Nachbau
Ilenll.

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"pack” ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

ein" ... O ... und dann
o den Nachbau
( ) Ilenll.
O
S

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Briefmarkensammler als Rduber

Ein sogenanntes
T Ten Term im

Wert von 100 000 Mark fiel einem
Rdubm zur Beute, der in einem
Fachr ischdft | auftrat. Er verlangte
eine 50-Pfennig-Marke aus dem Theodor-
Heuss-Satz, deren Wert 800 Mark

atrégm | Der 22-jahrige Verkdufer

holte das Ter mit deutschen
T T Ten | von 1949 bis
1968. In diesem Tenn riss

der ,Kunde" das Buch an sich, versetzte

dem Mann hinter der Theke einen Stof3 vor
die Brust, der ihn J T Teltin
lieB und rannte mit seiner Te | weg.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) en mark Brief er lag buch (Brief mark en lag er buch)
(2) er Raub (Rdub er)

(8) Fach schdft ge

(4) ttrag be

(5) Lag buch er

(6) wert en Post zeich

(7) blick en Aug

(8) rick zu el taum n

(9) e Beut

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

ger je
Ger aschdfty alich |
ger fig

1)

2) die

3)
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Aufgabe: Finde weitere Wérter mit "weg" und trage sie ein!

blick men

:I:F:I:FZI:F:I:F:I:FLEC

A

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

.. dann den
Hauptbau
"renn" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

weg" ... O .. und dann
o den Nachbau
( ) Ilenll.
QO
o _ O@

Das Wort heif3t:
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... dann den
Hauptbau
"setz" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
"ver" ... <
O ... und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
-,
O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"trag" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

‘be” ... S ... und dann
O den Nachbau
O Ilenll.
2 S
S

Das Wort heif3t:
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Einbrecher verlor Schuh bei Flucht

Ein Einbrecher, der

isamma mit

einem anderen Dieb in eine Wohnung

’

i

war und dabei die

Mieter

Tite |, verlor auf seiner

astirz

Flucht seinen rechten

Schuh. Polizisten
kurz darauf eine nahe gelegene
Gaststdtte, wo ein Mann n am
Tisch saf3. Er war der Dieb, der in der

Wohn;

asuchm

250 DM erbeutet hatte. Er
hatte auch seinen linken Schuh

]

Tien | und behauptete,

dass er seit Tagen barful3 gehe. Die gute

i

i

TS

62

des sichergestellten

uberflhrte ihn jedoch.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1) samm zu en (zu samm en)

2) drung ein en ge (ein ge drung en)
3) te weck

4) stlirz Gber ten ‘.“.

5) ten such durch
6) fuBB bar

7) ung Wohn

8) worf ge en weg
9) form Pass

0) s schuh Halb

(
(
(
(
(
(
(
(
(

(1

Aufgabe: Finde weitere Worter mit "Uber" und trage sie ein!

Uber stlirz men

A
A

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Der Mieter hat es
Der Dieb hat es

Der Polizist hat es am

Die Sandale ist
Der Pantoffel ist
Der Schuh ist am

Der Betruger war
Die Diebin war

Der Rduber war am m om Mmoo

64

eilmig |.

eiliger|.

eilpigpstpen |

passtend |.

o

o

L

o

habgierig |.

PP

&
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"dring" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
ein” .. o ... und dann
O den Nachbau
(@) "en".
2 S
SO

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"lier" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

ver ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
llenll.
-,
O

Das Wort heif3t:
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Uberfall - Tater fliichteten ohne Beute

Schauplatz eines Raububerfalls war ein

atrankm mmarkt | in Kiel. Drei

J T Ter | griffen dort die
54-jchrige aschaftn mfuhrm
an. Einer hielt eine Tflint | mit
abgesdgtem Lauf im Anschlag, der zweite
schmettn 1 dem Opfer eine aus
dem Regal enthommene
Sektn 1 | auf den Kopf und der
dritte versuchte, die Kasse zu 6ffnen, was
misslang. Die Frau brach zwar
zusammen, verlor aber nicht das
Bewusstsein und schrie um [Hilf |.
Daraufhin flichteten die Gewalttdter - ohne
Beute. Es war . s | der zweite

. auf den Getrdnkemarkt in

einem Jahr.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) e markt trank Ge (Ge trénk e markt)
(2) walt Ge er tét (Ge walt tat er)

(8) schdft Ge s in er fuhr

(4) flint Schrot e

(5) te er schmett

(6) flasch Sekt e

(7) e Hilf

(8) sreitbe

(9) fall Uber

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Vory jer

Ent; fung

Ver 1 ien

1)

2) die

3) der

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Bausteine!

Jetzt ...
fliuchtm ich
e du
e er, sie
e wir
Tet| ihr
T sie
... ohne Beute.
Beim letzten Mal ...
flichtpemn ich
e du
e s er, sie
e s wir
T mtet | ihr
e sie

... ohne Schuhe.
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"fall" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"Ober" ... O ... und dann
O o den Nachbau
Ilenll.
QO
s

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"greif" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

an- ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
Ilenll.
)
O

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Toilette der Zukunft

Auf der Toilette der . soll der
Mensch nicht mehr nur sein tagliches
Geschdft dledin kdnnen.
Vielmehr soll das WC des

J D Gesundheit Uberpriifen,
indem es dessen Urin Tet| und auch
ne und Puls misst. Das

Ganze soll dann noch far 130 Tage
ispeichmm 1 | werden. So jedenfalls
plant es eine japanische Firma, die in etwa
zwei Jahren mit dem . nafpes
auf den Markt kommen will. Die Daten des
WC-Benutzers sollen Uber eine Telefon-
verbindung |Krankm  mhdust 1
zugdanglich gemacht werden. Den Preis far
das ,kluge WC" schatzt die Firma tbrigens
auf Testmens |13 000 Mark.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

kunft Zu (Zu kunft)
lederenig (erledig en)
er Be s nutz

et test

druck Blut

t er speich ge
kunft Zu klo s
er hdus en Krank n
s en est mind

oNouRwN=
N N N N N N ' '

Aufgabe: Male die Bausteine in den Wortern farbig aus!

die EinigHaH
die Gongiglkeft
die Schwierigkeft

die Festigkeft
die Neftigkeit
die Schlechtigkeft

die FIGFAIEMEEHE die Freudlosigkeit

die Krafftlosigkeit
die Zeitlosigkeit

die Schloflosiglksft
die Farblosigkeit

die GeflRIBEEEEN dic Bewusstlosigkeit
die Ertraglosigkelt die Entschlusslosigkait
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Ratselhafter Gestank halt Blrger in Atem

Ein Tseln Ter | Gestank hat am
Sonnabend die Ter | einer
stidspanischen Stadt in Atem
shalttn | Ein erstmals am Freitag
atret T Nebel loste Trdnen
und TungMen | aus, war aber nach
ersten Erkenntnissen
. tilich |. Es wurde zundchst
vermutet, dass die Ten | von einem
Chemieunfall . Tien |. Spater
hieB es, dass die isachs | mit groBer
Wahrscheinlichkeit ein T in
Sudspanien sei. Die Polizei forderte die
Bevolkerung auf, die Fenster
J Ten | zu halten.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

er sel rat haft (rat sel haft er)
er Burg (Birg er)

halt ge en

end tret auf er

(1)

(2)

(3)

(4)

(5) ung Reiz en
(6) lich fahr ge un
(7) en Wolk

(8) ruhr her en
(9) e sach Ur

10) brand Wald
11) schloss ge en

(
(

g

Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

aen]| ? glig] ? psam] ?
'gerschloss verfigess
befisess ‘gelungy
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Vorh voll
ger jen
el r fung|

Aufgabe: Finde weitere Worter mit "her" und trage sie ein!

herf rihr men

—

A
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"tret" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"GUf" O Und dGnn
Q o den Nachbau
llenll.
@)
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

"schlie3" ...
zuerst den
Vorbau
"ab" ... O
O
(@)
... und dann
den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Flipperkonig spielte 142 Stunden

2

Als ,Konig der Flipper" Tt | sich seit
kurzm ein Delmenhorster Ter |.
Er [spielD 142 Stunden

Automaten.

ibroch an dem

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1)
2)
3)
%)
5)

P e e~

t fahl

em kurz (kurz em)
er Schal

te spiel

broch unter un en

(fiihl 1)

76
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Unterp alich

zerp ger]
Ver p fung |
1) die

2)

3) der

Aufgabe: Vervollstandige die Lucken!

Tim spielt eifrpig |.

Anne spielt eifrigper |.

Der "Konig" spielt am |eifriiig st en |.
Anne ist stolz |.

Tim ist n=J

Der Sieger ist am mo

Eine Stunde ist Kurz |.

Eine Minute ist =
Eine Sekunde ist am e =
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Polizei erwischte entflohene Gefangene

)

Ei=1
Die Hamburger Polizei hat zwei
Strafgefangene 2 Tien|, die
im letzten Monat | AuBien T
in NeumUnster zur Flucht anutz

haben. Beide Mdnner hatten noch

lGng Theitps Ten
. dien |.

wegen Betrugs zu

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

ge en nomm fest (fest ge nomm en)
en en AuB3 arbeit (AulB3 en arbeit en)
t nutz ge

er lang e

straf s heit Frei en

buB ver en

AN N N S~ o~
(218 X I TN \ S e
~— N N N N N
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Ber dend
Unp aung
be T cheit|

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"baB" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau O
ver" ... @) ... und dann
O o den Nachbau
llenll.
QO
5 O

Das Wort heif3t:
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Aufgabe: Vervollsténdige die Bausteine!

Heute ...
ent ) )wisch ) ) e
)) ))
)) D))
)) D))
)) D)
) D))

ich
du
er, sie
Wir
Ihr
sie

... aus dem Polizeiwagen.

%
Gestern ...

ent ) )wisch ) ) te
)) D)
)) D)
)) ))
)) ))
) D))

ich
du
er, sie
wir
ihr
sie

... aus dem Gefdangnis.

80
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Aufgabe: Finde weitere Wdérter mit "fest" und trage sie ein!

festtn nehm en

S

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"nutz" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau -
aus" ... 2 ... und dann
O den Nachbau
llenll.
QO
s

Das Wort heif3t:

© Prof. Dr. Jurgen Walter 81




.Milchgesichter" suchten Abenteuer

J herm Fang fur die Polizisten
Im Hagener Rotlichtbezirk: Einem

isetzh Kleinbus
entstiegen gestern Nacht sechs
’ ey Ter[" - keiner @lter

als 16 Jahre. Der 14-jahrige Fahrer hatte
sich den Wagen seines Vaters
) iborgm [ und seine Kumpel
ZU einer e 1ins
Nachtleben der T
eingeladen. Die Vergnugungsfahrt
Tetite | auf der Wache. Der Vater
musste die Jungen 1hol 1
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

t ge aus

te e end

AN AN AN AN AN N AN~
0O NOOT N WDN -~
S N N N N N N N

sond Be er er
ten setz voll be
er sicht ge Milch

fahrt Spritz
stadt GrofB3

hol ab en

(Be sond er er)
(voll be setz ten)

borg

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Ber jen
enty Jung
aus ; alich
1) die

2)

3)

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Die Freunde waren
Der Beifahrer war
Der Fahrer war am

Ein Kleinwagen ist
Ein Kombi ist
Ein Bus ist am

Der Polizist war

Die Mutter war
Der Vater war am

84

jung |.

jung fer|.
jung {1 st en |.

gelﬂérdumhéig .

L

5

ermbosit |.
B o
51
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"steig" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

ein" ... O ... und dann
O o den Nachbau
llenll.
@)
s O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

"lad" ...
zuerst den
Vorbau
"ent" ... O
O
O
... und dann
den Nachbau
llenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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Test: 74 Tage unter Wasser

Vier

Ter | in

Tage unter

Sudfrankreich wollen 74

Ter | bleiben. Sie wollen

in einer | Kap

leben, in der die

Drucky

thaltn  © | entsprechend

einer

perp

e | von 300 Metern

erzeugt werden. Das Ganze dient einem

Test fur ein

neu

Atemgemisch.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1)
2)
3)
%)
5)
6)

P e e —

er Tauch
er Wass
sel Kap
niss ver e Druck halt
e er tief Wass

€S neu

(Tauch er)
(Wass er)
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Aufgabe: Male die Bausteine in den Wértern farbig aus!

die Ristllg die Kennung

die Krimmumng die Biegung

die Niederliilg die Stelgerung
die Welgerung die Neuerung

die Gliederung die Besserung
die VerbreliSiing die Eingliederung
die Verankerung die Erinnerung
die Erhelterung die Erneuerung

Aufgabe: Finde weitere Worter mit "be" und trage sie ein!

beqn halt en

A
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Hut mit Klimaanlage

»

Einen Hut mit [ Klimap dlagm | hat ein
Physikprofessor des Golf-Emirats Bahrain

.

T |. Ausgerechnet

Sonnenenergie soll den Kiuhle

spend

T Metallfacher im Hut

]

Ten |. Zundchst erhalten

Verkehrspolizisten des Emirats die

Te |. In Bahrain en

Temperaturen Gber 40 Grad.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

2)
3)
“)
5)
6)

P e e

e an lag Klima (Klima an lag e)
fund er en (er fund en)

en end spend

treib an en

e Hut

en herrsch

88
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Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

ahaft] ? gig| ? gend] ?

schattenmspendn leb

lauf wohlmischmeck®

Aufgabe: Bilde richtige Wérter und schreibe sie hin!

Erp jen
ber fer |

auf | alich
1) der

2)

3)

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Vervollsténdige die Bausteine!

Momentan ...
ent ) )wick ) )el))
D)) D)) )
D)) D)) )
D)) D)) D)
D)) D)) )
D)) D) )Jn

Voriges Jahr ...

ich
du
er, sie
wir
Ihr
sie

... klimatisierte Schuhe.

-

\.
«?/2,

\

ent ) )wick ) )el)) ich
D) )) ) du
D)) D) ) er, sie
D) )) ) wir
D) D)) ) ihr
D) ) ))ten sie

90
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"schaff" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau
er' ... O ... und dann
Q o den Nachbau
llenll.
O
S

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"treib" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

an- ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
llenll.
-,
)

Das Wort heif3t:
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Auto sprang nicht an: Motor verschwunden

Die junge Dame versuchte am Morgen

Tilich | alles, um ihr Auto

alass - aber nichts rihrte

sich. Die ¢ T 1 | Autofahrerin

aprifp den Benzinstand, stieg
aus, sah sogar unter den Wagen und trat
schlieBm entnervt gegen die
Karosserie. Dann rief sie den
Automobilclub, der das Problem fand: Der
Motor [fehlm | Uber Nacht war der
Motor aus dem Auto astohl1]
worden. Der Helfer glaubte zundchst an
einen Scherz und sah sich schon als Opfer
der ne ne Tung |, Versteckte
Kamera". Aber dann merkte er, dass es
kein Witz war.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) lich wirk (wirk lich)

(2) zuen an lass (an zu lass en)
(3) fahreener

(4) Uber te prof

(5) lich schlieB

(6) te fehl

(7) stohlge en

(8) ung seh Fern send

Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

uny sen|
Ausp alich

be ¢ Jung

© Prof. Dr. Jurgen Walter
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Aufgabe: Finde weitere Worter mit "zu" und trage sie ein!

zuh lass gen

S

o

Aufgabe: Vervollsténdige die Licken!

Der Raub einer Schraube ist |arg |,
der Raub eines Reifens arg hﬁer
der Raub eines Motors am  |drg g stien |.

Der Passant schimpft laut |.

Der Polizist schimpft =l
Die Dame schimpft am e[
Eine Panne ist hindpermlich |,

ein Autodiebstahl mom m |
ein Unfall am == oI . o
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"lass" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

an" ... O ... und dann
O o den Nachbau
Ilenll.
@)
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
H t
Ich schreibe " GUP 't')ou
steig” ...
zuerst den

Vorbau

aus ...

O
Q < und dann
C>o den Nachbau
llenll.
-,
)

Das Wort heif3t:
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Eine [leim; akleb Fahrbahn hat
am Montag zu , e Tig

Verkehr" in Kiel geflihrt. Ein o

auf der

umgefallen und 1 T

Auf den Leim gegangen

T oflachf | eines Lkw war

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

te ver leim kleb  (leim ver kleb te)
em fliss ig zdh (zdh flss ig em)
fass Leim

e e fldch Lad

en ge lauf aus

96
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Aufgabe: Male die Bausteine in den Wértern farbig aus!

die FICRICREEN  die \Wirklichksit

die Moglichikeft die Kduflichkeit

die BeWECHCHEEN die Unmoglichkelt

die Eintraglichkelt die Geschicklichksit
die Unendlichkelt die Verlasslichkelt
die Gemdtlichkelt die Empfindlichksft

Aufgabe: Finde weitere Worter mit "ein" und trage sie ein!

eing lauf ten

s

S

© Prof. Dr. Jurgen Walter

97




Fernfahrer fuhr 41 Stunden

Dass der Brummikapitdn vor

Midm kaum noch aus den
Augen Ten | konnte, war den

mschutzp aamt in Kiel
schon ifallt | Die
Uberpriifung ergab: 41 Stunden war der
Mann ohne e | von Spanien nach
Kiel 2 s | gewesen. Nur
zogernd ruckte er die Schaublatter heraus,
aus denen e Ten | und
Lenkm Ten | abzulesen sind: Er hatte
sie in der J Te |.

98

© Prof. Dr. Jurgen Walter



Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) ig keit Mud (Mid ig keit)
(2) en guck (guck en)
(83) schutz en be Grenz amt

(4) fall en auf ge

(5) e Paus

(6) s weg unter

(7) zeit e en Ruh

(8) zeit Lenk en

(9) hos Unter e
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Un; sen
gey sam
be ; e

Aufgabe: Vervollstéindige die Licken!

Der Polizist war mudm e |.
Der Passant war [mudmer |.
Der Fahrer war am [ midmestten |.

Der Spaziergang war |lang|.

Die Wanderung war oo
Die Fahrt war am T
Die Nacht war Kurz |.

Die Pause war oo
Der Schlaf war am n
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
“fall" ...

Ich schreibe
zuerst den

Vorbau
an” ... O ... und dann
Q o den Nachbau
llenll.
O
S

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"raff" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"auf" ... @
Q
O

... und dann
den Nachbau

en-.

Das Wort heif3t:
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Klhlschrank mit Kerze abgetaut:
Feueralarm

Mit einer Tend! Kerze hat
eine 80-Jdhrige asuchmp |, ihren
ne abzutauen. Der
Versuch endete mit einem

BungHsH und 20 000 DM
Sachschaden. Die alte Dame hatte die
Kerze in den Kihlschrank J it |,
worauf die Plastikbeschichtung Feuer fing.
Die Frau wurde nicht etz

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) enend brenn (brenn end en)
(2) such vert (ver such t)

(8) schrank Kihl

(4) s ung brand Wohn m
(5) stellget

(6) tletz ver @U @
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Aufgabe: Male die Bausteine in den Wértern farbig aus!

die Sichtbarken die Brauchbarkeit

die Fehlbarkelt die [Haltbarkeit
die Danklbarkeit die Hellbarkeit

die DurchECIZBEEREN die Unnahbarkeit
die Vertauschbarkeit die Undankbarkeit
die Beheizbarkeit die Erreichbarkeit
die Untehlbarkeit die Bewohnbarkeit

Aufgabe: Finde weitere Wérter mit "ab" und trage sie ein!

abm tau men

A
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Mit elf im Flieger um die Welt

SN

Der erste Teil ist J 1t | Ein
elfjdhriger Junge aus Amerika, der als
erster 1 mpilot| die Erde

arund will, zeigte sich jetzt nach
seinem |sechsm igp Flug mit
seinem Flugzeug in Norwegen. Der Junge
war vor einer Woche in Amerika gestartet.
Er(lond®t 11 |zehn Minuten nach dem

. Tflugm . in dem sich
seine Eltern afand

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) tschaff ge (ge schaff t)
(2) Kind pilot er (Kind er pilot)
(3) rund um en

(4) enig tdg sechs

(5) e te land

(6) gleit zeug flug Be

(7) en be fand
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Aufgabe: Vervollstéindige die Bausteine!

In diesem Jahr ...

um > >rund > > ich
>) D) du Y,
>> >> er,sie
o) D) wir
>> >>et| ihr
D) DD sie

... die Erde mit dem Ballon.

Im letzten Jahr ..

um > >rund>> > ich
D) D) DD du
YIEDIID): er, sie
D) D) DD wir
>> >>e>>tet| ihr
)2 D> DD sie

... die Erde mit dem Flugzeug.
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Aufgabe: Finde weitere Worter mit "um" und trage sie ein!

umg rund fen

S

Aufgabe: Vervollstindige die Lucken!

Der Lufthansa-Pilot ist jung |.
Der wehrpflichtige Pilot ist|jling mer |.

Der Kinderpilot ist am jiung b stien |.
Der Airbus ist wendig |,

eine Boeing ist mom

ein Sportflugzeug am e s R
Fahren ist anistrengfiend |.
Gehen ist e ==
Rennen ist am e =[N « R
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"gleit" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"be" O Und dGnn
Q o den Nachbau
llenll.
@)
5 O

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

"start" ...
zuerst den
Vorbau
"durch" ... O
O
(@)
... und dann
den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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JugendfuBBballer gesucht

Die e Tab Tung | des
Wyker CG sucht noch agab

Ballspieler, die mithelfen sollen, den
Aufm zu erkmpfen. Gegenwdrtig
spielt die | Mannx in der C-
Klasse. Anrufe bitte nach 18 Uhr direkt an
den Sportverein.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) ball teil FuB ab ung (FuB ball ab teil ung)
(2) be te gab (be gab te)

(3) stieg Auf @
(4) schaft Mann
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Aufgabe: Einer der drei Bausteine passt tberall. Trage ihn ein!

abar| ? gig | ? alich| ?
'gegrienwdrt D sechstdgm
einfisatzfah o maBH

Aufgabe: Vervollstéindige die Licken!

Der Wyker CG ist |erpfolgtireich
Kilia Kiel ist ertfolgmreich mer
der THW Kiel am |ermifolgmireich st ten |.

Frank ist kopfiballmstark |.
Maria ist =] & =l
Abdul ist am e[ = nef= s
Semra ist betwegtlich |.

Tom Mmoo om m |
Martina ist am = T . o
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Kleider weg: Nacktschwimmer schirzte
sich mit Wahlplakat

Wahlplakate kdnnen fur den Burger

Tsdch von Nutzen sein und
die | T eines offentlichen
Argernisses thindm & | Mit

Fetzen einer solchen Werbung
adeck sich ein Mann, der eines
Nachts in einem See J T et
hatte. Freunde hatten unterdessen seine
Tung | im Gebusch versteckt. Der
Schwimmer griff daraufhin zum Plakat,
schlich zum n und bat die
Polizei um Hilfe. Diese half mit einer
T Te | aus und fahndete
schlieBlich afolg nach den
vermissten Textilien. Welcher Partei
allerdings der n Ter | seinen
Dank abstatten konnte, ist nicht bekannt.
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Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

1) lich sdch tat (tat sdch lich)
2) reg Er ung (Er reg ung)
3) n er hind ver
4) deck be te
5) bad ge et

6) ung Kleid

7) hof Bahn

8) deck Woll e
9) reich folg er
(10) er bad Nackt

(
(
(
(
(
(
(
(
(

Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"deck" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

"be" ... O ... und dann
O o den Nachbau
llen".
@)
5 O

Das Wort heif3t:
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Aufgabe: Bilde richtige Worter und schreibe sie hin!

Ery Zoar
aby

ab aschlieBp len

ver Euné
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
Ich schreibe " _p"
miss" ...
zuerst den

Vorbau

ver: ...

O
QO < ... und dann
O den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau
"statt" ...

Ich schreibe
zuerst den
Vorbau

llobll O Und dGnn
Q o den Nachbau
llenll.
O
5 O

Das Wort heif3t:
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Nur die Tur geklaut

jp

Einer Marokkanerin (25) wurde in MUinchen

bei einem Einbruch :IIEIQ:J:II die

Wohnm T 1tlr | geklaut. Alles
T e Tien | die Diebe

stehen.

Aufgabe: Trage die fehlenden Bausteine in den Text ein!
Achte auf die Reihenfolge!

(1) led lichig (led ig lich)
(2) s ung tir Wohn (Wohn ung s tr)
(3) eerand

(4) enlieB
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Aufgabe: Male die Bausteine in den Wértern farbig aus!

das KindCHen das Ménnchen

das Sttndchen das Schweinchen

das EFGCEIBMEE dos Schwesterchen

das Jingelchen  das Pummelchen
das Eselchen das Eimerchen

das [Kind|giim & EieR

das Slegerireppchen
das MuBesttndechen
das Rumpelstilzchen

Aufgabe: Finde weitere Woérter mit "ent" und trage sie ein!

ent 1 wend f1en

A
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Aufgabe: Welches Wort wurde diktiert?

... dann den
Hauptbau
"trag" ...

Ich schreibe

zuerst den
Vorbau O
weg- ... Q ....und dann
Q o den Nachbau
Ilenll.
@)
O OO( )

Das Wort heif3t:

... dann den
Hauptbau

Ich schreibe

"nehm" ...
zuerst den
Vorbau
"mit" ... O
O
< ... und dann
den Nachbau
Ilenll.
)
)

Das Wort heif3t:
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